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Общие положения

Постоянно действующим коллегиальным органом управления Саморегулируемой организацией Некоммерческим партнерством  «Межрегиональный союз проектировщиков и архитекторов Сибири»                                 (далее – СРО НП СПАС) является Правление СРО НП СПАС (далее – Правление), которое сформировано из числа представителей членов СРО НП СПАС.
Численный состав Правления был определен Общим собранием членов СРО НП СПАС в количестве 11 человек, 9 из которых остались в составе действующего Правления, а именно:

·  Мосенкис Юзеф Матвеевич 
– Председатель Правления;

·  Любчич Иван Никитович – заместитель Председателя Правления, генеральный директор ОАО ТПИ «Омскгражданпроект»;

·  Миляев Николай Дмитриевич
– заместитель Председателя Правления,  директор АКГУП «ПИ «Алтайкоммунпроект», г. Барнаул;

·  Лицкевич Николай Иванович 
– генеральный директор 
ЗАО «Омскгражданстрой»;

·  Мальцев Владимир Сергеевич – ГАП ООО «Архитектурная мастерская «АМА»;

·  Зуга Игорь Михайлович – ген. директор ОАО «Омскнефтехимпроект»

· Нелепов Александр Романович – директор НТООО «НИИстройсервиспроект»;
· Пономаренко Павел Михайлович - заместитель руководителя службы управления «Проектирование» ООО «НПО «Мостовик»;
· Чубара Виктор Константинович – генеральный директор                                               ОАО «Сибгипросельхозмаш», г. Барнаул.
Правление осуществляло свою деятельность в рамках Конституции Российской Федерации, в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, Уставом СРО НП СПАС, утвержденными Общим собранием СРО НП СПАС  Положениями «О Правлении», «О проведении заседаний Правления».

К компетенции Правления были отнесены следующие вопросы:

 
- выдача Свидетельств о допуске к работам, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства;
- принятие решения о приеме в члены СРО НП СПАС;
- утверждение стандартов и правил, внесение в них изменений;

- создание Аттестационной комиссии;
- контроль за исполнением решений Общего собрания СРО НП СПАС;
- решение иных вопросов, предусмотренных Положениями СРО НП СПАС, и которые не относятся к исключительной компетенции Общего собрания и компетенции исполнительного органа.
Организационная структура СРО НП СПАС













Статистика по СРО НП СПАС


По состоянию на 1 сентября 2013 года СРО НП СПАС состоит из                              141 организации, в том числе 137 юридических лиц и 4 индивидуальных предпринимателя. 

Наряду с проектными организациями Омской области в СРО НП СПАС входят 23 проектных организации иных субъектов Российской Федерации, в том числе: 



Алтайский край - 17

Тюменская область – 4

Новосибирская область – 1

город Санкт-Петербург – 1

В структуру СРО НП СПАС входят организации с численностью специалистов-проектировщиков: 


- до 20 человек – 64 % от общего количества членов; 


- от 20 до 60 человек –32 % от общего количества членов; 


- от 60 человек и более –4 % от общего количества членов.

Свидетельства о допуске по организации подготовки проектной документации                     (генеральное проектирование) выданы 58 организациям, в том числе г. Омск – 43.

Свидетельства о допуске к работам по подготовке проектной документации на особо опасных и технически сложных объектах капитального строительства (постановление Правительства РФ от 24 марта 2011 года № 207) выданы                                 39 организациям, в том числе по генеральному проектированию – 21.

Компенсационный фонд

Компенсационный фонд СРО НП СПАС на 1 сентября 2013 года составил                   41 980, 620 тысяч рублей.

Средства компенсационного фонда СРО НП СПАС в настоящее время находятся на депозитных счетах ОАО «Газпромбанк» под 7,75 – 8,8 % годовых. 

Формирование средств компенсационного фонда СРО НП СПАС ведется не только от количества членов СРО НП СПАС, но и от выданных им Свидетельств о допуске к работам по организации подготовки проектной документации (генеральному проектированию) в зависимости от стоимости работ по одному договору (на основании части 6 статьи 55.16 Федерального закона № 240-ФЗ от 27 июля 2010 года).

Страхование гражданской ответственности


На основании Положения о страховании гражданской ответственности, утвержденного Общим собранием членов СРО НП СПАС 18 декабря 2012 года (протокол № 2), минимальной размер страховой суммы для каждого члена                          СРО НП СПАС должен составлять два процента от объема выполненных работ за предыдущий год, но не менее 5 000 000,00 (пять миллионов) рублей, за исключением случаев проектирования только слаботочных систем (п. 2 приложения 1 к Положению о страховании гражданской ответственности).


СРО НП СПАС заключен договор коллективного страхования  компенсационного фонда со страховой компанией ОСАО «ИНГОССТРАХ».


Лимит ответственности Страховщика по договору коллективного страхования  в отношении каждого члена СРО НП СПАС и по всем страховым случаям установлен в размере 18 000 000 ,00 (восемнадцать миллионов) рублей.

Организационная деятельность

Всего за отчетный период проведено:

- четыре Общих собрания  членов СРО НП СПАС. До созыва каждого Общего собрания вопросы, выносимые для обсуждения, предварительно рассматривались на заседаниях Правления. На Общих собраниях были приняты решения: о нераспространении сферы деятельности СРО НП СПАС на объекты использования атомной энергии и об увеличении и об увеличении минимальной страховой суммы по договору страхования гражданской ответственности каждого члена СРО НП СПАС в размере 2 % от объема выполненных работ, но не менее 5 млн. рублей.
- пятьдесят заседаний Правления, на которых было рассмотрено более 200 вопросов, касающихся подготовки к Общим собраниям, приема в члены СРО НП СПАС; внесения изменений в Требования, Положения и Правила саморегулируемой организации; вопросов, связанных с разработкой нормативных документов; переоформления Свидетельств о допуске по различным причинам; лишения Свидетельства о допуске и др. Заседания Правления проводятся в режиме видеоконференции с членами Правления города Барнаула.

Все принятые решения Общего собрания членов СРО НП СПАС и Правления размещены на официальном сайте СРО НП СПАС и своевременно направлены в орган надзора за саморегулируемыми организациями - Ростехнадзор.

Нормотворческая деятельность

За отчетный период изучены новые законодательные акты и направлены письма с предложениями по дополнению и внесению изменений в действующие нормативно правовые документы:

1. Постановление Правительства Российской Федерации № 87 от                                                16 февраля 2008 года «О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию». 

Направленные предложения касаются:

- выделения стадий разработки проектной документации, с учетом целесообразности 
двух - стадийного проектирования по объектам различного назначения;


- корректировки стоимости разработки проектной документации при двух – 
стадийном проектировании (в процентном отношении);


- корректировки наименований стадий разработки проектной документации при 
двух – стадийном проектировании, с возможным  выделением  двух стадий: «рабочий проект» и «техно - рабочий проект».


2. Градостроительный кодекс РФ. Предложения к проекту закона № 417505-4                      «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», касающиеся расширения полномочий негосударственной экспертизы (Федеральный закон № 337-ФЗ от 28 ноября 2011 года);


3. Проект обновленного перечня национальных стандартов, сводов правил, в результате применения которых обеспечивается соблюдение требований Федерального закона № 384-ФЗ от   30 декабря 2009 года «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений», разработанный Минрегионразвития РФ.


4. Перечень нормативных документов, применением которых обеспечивается соблюдение требований Технического регламента Таможенного союза                                       «О безопасности зданий и сооружений, строительных материалов и изделий», разработанный Национальным объединением проектировщиков.


5. Стандарт предприятия (СТО НОСТРОЙ) «Стена в грунте. Правила производства, контроля выполнения и сдачи работ», разработанный ООО «Институт общественных, жилых зданий, сооружений и комплексов».
Изучены, с последующим оформлением предложений и замечаний, следующие проекты документов НОП:

- СТО «Основания и фундаменты. Стена в грунте. Правила производства, контроля выполнения и сдачи работ»;

- профессиональный стандарт: «Руководство проектными работами»;

- профессиональный стандарт: «Разработка конструктивных решений»;

- профессиональный стандарт: «Управление проектной организацией».
За отчетный период рассмотрены и приняты:

-  Положение об аттестации руководителей и специалистов организаций – членов  СРО НП СПАС;

- требования к выдаче свидетельства о допуске к работам по подготовке проектной документации на особо опасных и технически сложных объектах капитального строительства (по 37 видам работ);

- Методические пособия по разработке должностных инструкций для специалистов проектных организаций;
- Положение о членстве в СРО НП СПАС;
- Стандарт «Проектирование тепловой защиты зданий» (СТО СРО НП СПАС – 04 – 2011).

В соответствии с новыми нормами и правовыми актами рассмотрены и приняты в новой редакции:

- требования к выдаче Свидетельства о допуске к работам по подготовке проектной документации, в том числе: с корректировкой согласно изменений в Градостроительный Кодекс РФ, устанавливающих размер минимального взноса в компенсационный фонд на одного члена саморегулируемой организации, имеющего Свидетельство о допуске к генеральному проектированию; увеличением стажа работы по специальности для ответственных исполнителей (ГИП, ГАП, главные специалисты по разделам проектной документации); 

- Устав;

- Правила контроля в области саморегулирования;

- Положение о мерах дисциплинарного воздействия;

- Положение о Контрольной комиссии;

- Положение об ответственности саморегулируемой организации перед потребителями проектной продукции;

- Положение о страховании гражданской ответственности;
- Положение о Правлении;

- Положение о Председателе Правления;
- Методические указания по подготовке документов, необходимых для получения Свидетельства о допуске;

- Методические указания по организации и проведению проверок.

Рассмотрен и утвержден Стандарт СРО НП СПАС «Проектирование тепловой защиты зданий» (СТО СРО НП СПАС – 04 – 2011), разработанный специалистами ФГБОУ ВПО СибАДИ.

Разработан проект первой редакции стандарта СРО НП СПАС «Расчет и проектирование  систем вентиляции жилых зданий» (СТО СРО НП СПАС – 05 – 2012), которая на данный момент корректируется в соответствии предложениями, высказанными на заседании Научно-технического совета СРО НП СПАС.
Контроль за деятельностью членов СРО НП СПАС

В соответствии с требованиями законодательства Правлением СРО НП СПАС была произведена ротация членов Специализированного органа, осуществляющего контроль за соблюдениями членами саморегулируемой организации требований стандартов и правил (Контрольная комиссия).

В состав членов Контрольной комиссии вошли следующие представители членов СРО НП СПАС:

Чинилина Ирина Владимировна 
– Председатель комиссии, директор ОАО «Омскавиапроект»;

Дикова Ирина Владимировна 
- начальник комплексной архитектурно - проектной мастерской ЗАО "ЗСЖБ № 6";
Чубара Виктор Кириллович
– генеральный директор ОАО «Сибгипросельхозмаш» (г. Барнаул);
Белякова Ирина Геннадьевна – главный специалист по подготовке проектов «ВК» ООО АМ «АМА»;
Швыряев Георгий Анатольевич – главный инженер проекта ООО «Спецавтоматика».

Решением Правления в состав Контрольной комиссии введены два главных специалиста Исполнительного органа СРО НП СПАС: Саломатов Вадим Валерьевич и Захаров Виктор Степанович.

Контроль за деятельностью членов СРО НП СПАС осуществлялся путем проведения плановых и внеплановых проверок по соблюдению ими требований к выдаче Свидетельства о допуске, требований положений и стандартов СРО НП СПАС, правил саморегулирования.

Планы проверок на 2011 год и 2012 год выполнены в полном объеме.
В настоящее время проверки проводятся по плану 2013 года. Уже проверено 100 организаций, в том числе посредством документарных проверок – 11.

Основные нарушения, выявленные в ходе проведения проверок:

- не соответствие требованиям действующих нормативных документов системы учета и хранения проектной документации; 

- отсутствие контроля качества проектной документации в части ведения нормоконтроля;
- отсутствие должным образом оформленных и сданных в архив расчетов строительных конструкций зданий и сооружений.
За 2012 – 2013 года в СРО НП СПАС поступило 7 жалоб на деятельность членов СРО НП СПАС:

- ООО «ПФ Стройгазпроект»: ошибки, допущенные при разработке проектной документации на комплекс автосервиса и станции технического обслуживания по               ул. Волгоградская в г. Омске;

- ООО «НПЦ «Земельные ресурсы Сибири»: нарушения, допущенные при разработке генерального плана и актуализации правил землепользования и застройки Промышленновского городского поселения Кемеровской области;

- АКГУП ПИ «Алтайкоммунпроект»: нарушения при обследовании жилого помещения с последующим признанием его пригодным для проживания;

- ЗАО «Омскстройпроект»: нарушение требований пожарной безопасности при проектировании кафе «Евразия» по ул. Гашека, 10 в Ленинском АО г. Омска;


- ООО НПО «Мостовик»: отклонения, допущенные при разработке                                     рабочей документации по объекту: «Строительство федеральной автомобильной дороги М-27 Джубга-Сочи до границы с Грузией на участке Адлер - Веселое»,                       от технических решений, принятых при выполнении на данный объект проектной документации;


- ООО «Сибпромпроект»: нарушение договорных обязательств по муниципальному контракту № 2 от 26 марта 2012 г. на выполнение проектно-изыскательских работ по объекту: «Школа на 120 учащихся и детский сад на 40 мест в поселке Белый Яр Тевризского муниципального района Омской области»                         (отсутствие положительного заключения государственной экспертизы);


- АКГУП ПИ «Алтайкоммунпроект»: нарушение противопожарных и санитарно-гигиенических норм при разработке схемы планировочной организации земельного участка.
Жалобы на  ООО «НПЦ «Земельные ресурсы Сибири», АКГУП ПИ «Алтайкоммунпроект», ЗАО «Омскстройпроект», ООО НПО «Мостовик» были отклонены ввиду необоснованных требований.
Материалы по жалобе ООО ПСК «Омскдизель» в отношении                                    ООО «ПФ Стройгазпроект» в настоящее время рассматриваются в Арбитражном суде Омской области. С января 2013 года состоялось 20 судебных заседаний.
По инициативе Председателя Правления было достигнуто соглашение с руководством Главного управления государственного строительного надзора и государственной экспертизы Омской области о предоставлении в СРО НП СПАС информации по содержанию отрицательных заключений государственной экспертизы по проектной документации, разработанной членами СРО НП СПАС. 
По инициативе Правления в СРО НП СПАС ежегодно проводится анализ итогов работы организаций – членов СРО НП СПАС.

Анализ производственной деятельности за 2012 год, проведенный по отчетам членов СРО НП СПАС, выявил значительный рост всех показателей деятельности по сравнению с 2010 – 2011 годами. 
	Наименование показателя
	Организации, имеющие допуск к ген.проектированию
	Суб. проектные организации

	Объем работ
	+ 18,5%
	+ 20%

	Выработка
	+ 19%
	+ 30%

	Общая численность работников
	- 3,5%
	- 9%


Результаты проведенных анализов размещены на официальном сайте СРО НП СПАС.

Аттестация и учебно-методическая деятельность
Аттестация работников членов саморегулируемых организаций введена Федеральным законом от 27 июля 2010 года № 240-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» и с 2012 года стала еще одним направлением деятельности СРО НП СПАС.

Аттестация работников членов СРО НП СПАС на соответствие занимаемым должностям проводится на основании Положения об аттестации руководителей и специалистов организаций - членов СРО НП СПАС, утвержденного решением Общего собрания  15 декабря 2011 года (протокол № 4), на безвозмездной основе. 
Для проведения аттестации Правлением была создана Центральная аттестационная комиссия и аттестационная комиссия в г. Барнауле.
Членам Аттестационной комиссии по итогам работы за год производилась оплата за счет бюджета СРО НП СПАС.

По инициативе Правления для специалистов организаций - членов СРО НП СПАС было организовано 6 семинаров на безвозмездной основе:

	№

п/п
	Тема семинара 

(организаторы)
	Количество участников

	1
	Расчет и проектирования систем вентиляции жилых многоквартирных зданий

	17 человек 

от 10 членов 

СРО НП СПАС

	2
	«Мероприятия по обеспечению доступности среды жизнедеятельности для маломобильных групп населения»


	74 человека 

от 25 членов 

СРО НП СПАС

	3
	Анализ ошибок проектирования в области расчета и конструирования несущих конструкций зданий и сооружений
	64 человека 

от 32 членов 

СРО НП СПАС

	4
	Расчет и проектирование звукоизоляции 

ограждающих конструкций зданий 


	27 человек 

от 8 членов 

СРО НП СПАС

	5
	Контроль качества проектной документации. 

Учет и хранение проектной документации


	41 человек

от 20 членов 

СРО НП СПАС

	6
	Разработка раздела проекта «Мероприятия по обеспечению соблюдения требований энергетической эффективности и требований оснащенности зданий, строений и сооружений приборами учета используемых энергетических ресурсов. Основные положения стандарта СРО НП СПАС «Энергосбережение в зданиях. Проектирование тепловой защиты жилых и общественных зданий
	18 человек

от 13 членов 

СРО НП СПАС



Участникам семинаров выдавались свидетельства установленного образца.

Лекторам, проводившим вышеуказанные семинары, производилась соответствующая оплата за счет бюджета СРО НП СПАС.

 В деятельности СРО НП СПАС введена практика информирования своих членов о вновь принятых нормативных и правовых актах в области проектирования и предпринимательской деятельности. Эта информация оперативно отражается на официальном сайте СРО НП СПАС.
В 2012 году Правлением принято решение о проведении работниками Исполнительного органа СРО НП СПАС консультаций по вопросам, связанным с выполнением проектных работ по разделу "Конструктивные и объемно-планировочные решения" зданий и сооружений. Соответствующих обращений за консультациями до настоящего времени не поступало.
Внешняя деятельность, участие в профессиональных объединениях, мероприятиях, проводимых органами власти и местного самоуправления
2012 – 2013 годы Председатель Правления принял участие в работе 4-х съездов Национального объединения проектировщиков (НОП), членом  которого СРО НП СПАС является с 28 сентября 2008 года, и в 5-ти Окружных конференциях саморегулируемых организаций проектировщиков Сибирского ФО.
20 февраля 2013 года на Окружной конференции саморегулируемых организаций проектировщиков Сибирского ФО Председатель Правления                    Мосенкис Ю.М. был избран координатором НОП по Сибирскому Федеральному округу. В функции координатора по федеральному округу входит:


– представление НОП в органах государственной и муниципальной власти субъектов Российской Федерации;


– внесение в НОП предложений, направленных на повышение эффективности реализации предложений, рекомендаций НОП, съездов саморегулируемых организаций в области проектирования, для совершенствования своей деятельности в субъектах Российской Федерации;


– участие в межрегиональном обмене информацией по вопросам совершенствования деятельности саморегулируемых организаций в области проектирования;


– оперативное взаимодействие со структурными подразделениями Аппарата

НОП.
В качестве координатора НОП по Сибирскому Федеральному округу             Мосенкис Ю.М. в 2013 году провел две Окружные конференции на одной из которых, состоявшейся 24 июля 2013 года в г. Новосибирске, был поднят вопрос о необходимости реформирования системы саморегулирования в строительстве.

На областном уровне СРО НП СПАС тесно сотрудничает с Министерством строительства, транспорта и жилищно-коммунального комплекса Омской области. Председатель Правления принимал участие в заседаниях круглых столов, проводимых по вопросам действующего законодательства и  его исполнения  предприятиями строительного комплекса Омской области.

Так же принималось активное участие в работе Совета по взаимодействию с  саморегулируемыми организациями строительного комплекса Омской области, членом которого является Председатель Проявления СРО НП СПАС, в состав которого так же входят представители министерств и департаментов Омской области, контрольных и надзорных органов, руководители саморегулируемых организаций. На заседаниях Совета осуществляется взаимодействие с контрольными органами, образовательными учреждениями,  представителями других саморегулируемых  и сторонних организаций.

12 февраля 2013 года СРО НП СПАС в г. Омске состоялся II Форум саморегулируемых организаций проектировщиков с участием руководителей экспертных организаций Российской Федерации, в присутствии представителей органов государственной, исполнительной власти Омской области, Национального объединения организаций экспертизы в строительстве (НОЭКС), Национального объединения проектировщиков (НОП), руководителей государственных экспертиз городов России.

Проведение данного Форума было организованно на уровне Правительства Омской области, от лица которого на Форуме выступил заместитель Председателя Правительства Омской области, Министр строительства, транспорта и ЖКК Омской области С.Г. Гребенщиков.


В адрес участников Форума были получены приветственные письма от Президента Союза проектировщиков России В.А. Новоселова и Президента Российского союза строителей В.А. Яковлева.
      
Участниками Форума обсуждались и вырабатывались предложения по совершенствованию и реализации Плана мероприятий («дорожная карта») «Улучшение предпринимательского климата в сфере строительства», утверждённого распоряжением Правительства РФ от 16.08.2012 г. № 1487-р (в части поэтапной отмены экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий и перехода на уведомительный принцип получения разрешения на строительство).


Инициаторами и организаторами проведения указанного мероприятия стали:

- Ильяев С.С. - вице-президент НОЭКС (г. Москва);

- Костылев А.А. - директор НП СРО «Проекты Сибири» (г. Красноярск);

- Мосенкис Ю.М. - председатель Правления СРО НП СПАС;

- Седиков А.П. - исполнительный директор НП «Томское проектное объединение по повышению качества проектной продукции» (г. Томск);

- Чернов Сергей Александрович - вице-президент НОЭКС, вице-президент СРО 
НП «ГрадстройПроект» (г. Москва);


В работе Форума приняли участие:

- представители 8-ми саморегулируемых организаций проектировщиков Сибирского и Уральского ФО;

- заместитель министра строительства, транспорта и ЖКК Омской области 

Ю.М. 
Ерехинский;

- начальник Главного управления жилищного контроля, государственного 
строительного надзора и государственной экспертизы Омской области                         
А.В. 
Скоробогатько; 

- директор Департамента строительства Администрации г. Омска                               
С.К. Козубович;

- заместитель директора Департамента архитектуры и градостроительства 
администрации г. Омска Т.Ю. Вагина;

- президент РОР «Союз строителей Омской области» Н.И. Лицкевич;


- генеральный директор НП СРО «Первая гильдия строителей» С.В. Мацелевич;


- представители проектных организаций г. Омска: И.Н. Любчич, Е.А. Толочко, 
В.М. Шароваров, В.Н. Полукаров;

- Председатель Омской областной организации Союза архитекторов России

          В.А. Проскурнин.

СРО НП СПАС стало инициатором проведения 24 апреля 2013 года расширенного совещания по выработке путей решения проблем, связанных с дефицитом квалифицированных инженеров – проектировщиков по подготовке конструктивных решений. В работе совещания приняли участие представители Министерства строительства, транспорта и жилищно-коммунального комплекса Омской области, Министерства образования Омской области, ФГБОУ ВПО СибАДИ, РОР «Союз строителей Омской области», Омской областной организации Союза архитекторов России и проектных организаций – членов СРО НП СПАС. По итогам обсуждения была сформирована рабочая группа, которой поручено предварительно проработать вопросы, связанные с устранением проблемы дефицита квалифицированных инженеров – конструкторов.

В марте 2013 года Председатель Правления выступил с инициативой о необходимости разработки стандарта НОП: «Руководство по подготовке проектной документации для объектов капитального строительства производственного и гражданского назначения». 


Данный документ позволит каждому проектировщику, являющемуся участником процесса подготовки проектной документации на объекты капитального строительства, понять организацию технологии проектирования и определить свое место в технологической цепочке архитектурно-строительного проектирования, понять последовательность и порядок выполнения работ.

В разработке стандарта будут принимать участие проектные организации                      г. Омска.

На данный момент все необходимые для начала разработки стандарта документы (договор, техническое задание, смета, календарный план) направлены на рассмотрение в Аппарат НОП. Финансирование разработки указанного документа будет производиться за счет бюджета НОП.
Председатель 

Правления СРО НП СПАС






Ю.М. Мосенкис
Высший орган управления


ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ ЧЛЕНОВ СРО НП СПАС
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